
黑龙江七台河勃利县物理八年级下册期末考试难点解析

 考试时间：90分钟；命题人：教研组

考生注意：

1、本卷分第 I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分 100分，考试时间 90分钟

2、答卷前，考生务必用 0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、班级填写在试卷规定位置上

3、答案必须写在试卷各个题目指定区域内相应的位置，如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新

的答案；不准使用涂改液、胶带纸、修正带，不按以上要求作答的答案无效。

第 I 卷（选择题  20 分）

一、单选题（10 小题，每小题 2 分，共计 20 分）

1、如图所示，有三个实心圆柱体甲、乙、丙，放在水平地面上，其中甲、乙高度相同，乙、丙的底面

积相同．三者对地面的压强相等，下列判断正确的是：（　　）  

A．ρ甲=ρ乙>ρ丙 B．ρ甲=ρ乙=ρ丙

C．m 甲=m 乙=m 丙 D．m 甲>m 乙=m 丙

2、如图所示，不计质量的硬杆处于水平静止状态，以下说法正确的是（　　）  

A．硬杆始终保持水平静止状态，改变 FA的方向，FA有可能等于 G

B．硬杆始终保持水平静止状态，改变 FA的方向，FA的大小有可能不变



C．撤去 FA硬杆会因为受到物体的重力 G而绕 O点顺时针转动起来

D．撤去 FA同时在 B点施加一个大小与 FA相同的力，硬杆不可能保持水平静止

3、如图所示，物体 A重 120N，在重力为 GB的物体 B的作用下在水平桌面上做匀速直线运动，A与桌

面之间的摩擦力为 f．如果在 A上加一个水平向左大小为 180N的拉力 F（注：图中未画出），当物体 B

匀速上升时（不计摩擦、绳重及滑轮重），则下列选项正确的是（　　）  

A．GB＝30N B．GB＝90N C．f＝90N D．f＝180N

4、如图所示，斜面长 s=3m，高 h=0.5m，建筑工人用绳子在 5s内将重 400N的物体从其底端沿斜面向

上匀速拉到顶端，拉力是 120N（忽略绳子的重力）．则下列说法正确的是（　　）

A．克服斜面摩擦力所做的功是 160J

B．拉力的功率是 50W

C．拉力所做的功是 300J

D．斜面的机械效率是 80%

5、把弹簧测力计一端固定，另一端用 5N的力拉它时，弹簧测力计的示数为 5N；若将弹簧测力计的固

定端取下，两端各施一个 5N 的拉力使弹簧测力计静止，如下图所示，此时弹簧测力计示数是（　　）



A．5N B．0N C．10N D．2.5N

6、图中的两个容器中盛有同种相同质量的液体，容器底部受到液体的压强分别为 PA、PB，容器底部受

到液体的压力分别为 FA、FB，则（　　）

A．PA=PB     B．PA＞PB     C．FA=FB    D．FA＞FB

7、将体积相同、材料不同的甲、乙、丙三个实心小球，分别轻轻放入三个装满水的同规格烧杯中，甲

球沉底、乙球悬浮、丙球漂浮，如图所示，下列说法中正确的是（　　）  

A．三个小球的质量大小关系是 m 甲＞m 丙＞m 乙

B．三个小球受到的浮力大小关系是 F 甲＝F 乙＜F 丙

C．三个小球的密度大小关系是ρ甲＞ρ乙＞ρ丙

D．三个烧杯中的水对烧杯底部的压强大小关系是 p 甲＞p 丙＞p 乙

8、如图所示，完全相同的甲，乙两个烧杯内装有密度不同的液体。在两烧杯中，距离杯底同一高度处

有 A、B 两点，已知 A、B 两点的压强相等，则甲、乙烧杯对桌面的压强 P 甲、P 乙的大小关系是（　　）



A．P 甲<P 乙 B．P 甲>P 乙

C．P 甲=P 乙 D．条件不足，无法判断

9、小明用两个相同的滑轮组成不同的滑轮组，如图，在相同时间内分别将同一物体匀速提高到相同高

度，滑轮组的机械效率分别为η1、η2，拉力 F的功率 P1、P2，忽略绳重及摩擦，下列关系正确的是

（　　）  

A．P1∶P2＝2∶3   η1∶η2＝3∶2

B．P1∶P2＝1∶1   η1∶η2＝1∶1

C．P1∶P2＝3∶2   η1∶η2＝1∶1

D．P1∶P2＝2∶3   η1∶η2＝1∶1

10、关于惯性，以下说法正确的是（　　）   

A．汽车驾驶员和乘客需要系上安全带，是为了减小汽车行驶中人的惯性

B．百米赛跑运动员到达终点不能马上停下来，是由于运动员具有惯性

C．行驶中的公交车紧急刹车时，乘客会向前倾，是由于受惯性力的作用

D．高速公路严禁超速，是因为速度越大惯性越大

第Ⅱ卷（非选择题  80 分）



二、填空题（10 小题，每小题 3 分，共计 30 分）

1、如图所示，取两张大小相同、彼此正对且自然下垂的白纸，如果从两张纸中间的上端向下吹气，那

么，这两张纸将会出现　         　（选填“互相靠拢”或“彼此远离”）的现象，此实验表明：气

体在流速大的地方压强较　     　（选填“大”或“小”）。

2、如图所示，当用 4N的水平推力推着书，书上的橡皮随书一起向右做匀速直线运动，如果这个水平

推力增大到 7N，橡皮随着书一起向右做加速运动，书和桌面间的摩擦力　     　N，此时橡皮受到的

摩擦力方向是　     　（选填“向左”“向右”或“不受摩擦力”）；橡皮对书本的压力是由于　     　

发生形变产生的。

3、放在凸透镜主轴上焦点以内的点光源 S发出的光，通过凸透镜后的光路如图所示，说明凸透镜对光

有　     　作用，若要获得一束平行光，应将 S移至　     　位置，若要获得 S的实像，应将 S移

至　         　位置（后两空选填“焦点”、“焦点以内”或“焦点以外”）。

4、用细线拴住一块棱长为 10cm的正方体实心铝块浸没在水中保持静止，铝块未与容器接触，铝块所

受浮力大小为　     　N，细线对铝块的拉力是　     　 N.(  铝的密度为 3 32.7 10 kg / m  ，g取 

10N / kg)

5、一杯水放在列车内的水平桌面上，如果水面突然发生了如图所示的变化，则列车的运动状态可能发

生的变化是：①列车突然向　     　（选填“左””或“右”）启动；②列车向　     　（选填

“左””或“右”）运动时突然刹车。



6、小明用 30N的水平推力，使重 80N的木箱在水平面上匀速移动了 5m，用了 10s的时间，则此过程

中木箱重力做的功为　     　J，推力做功的功率为　     　W。

7、如图甲中，将木板固定，水平匀速拉动木块，待测力计示数稳定后，测力计的示数为为 1.5N，则

木块受到的滑动摩擦力大小为　     　N；如图乙中，用 3.0N力水平匀速拉动木板，则木块受到的滑

动摩擦力大小为　     　N。

8、质量 1.2Kg小物块所受的重力是　     　N，在水平面上以 2m/s的速度匀速前进时，受到的滑动

摩擦力大小为 5N。当它在同一水平面上以 4m/s 的速度前进时，受到的滑动摩擦力大小为　     　N；

如果小物块在运动过程中受到的所有力突然消失，它将　               　。

9、小明用 10N水平向右的力拉着重为 20N的木块，在水平长木板上沿直线匀速移动 0.5m，则木块受

到的摩擦力大小为　     　N，木块所受的重力做功　     　J，若小明将推力增大到 30N时，木块

受到的摩擦力大小将　     　。（填“变大”“不变”、或“变小”）   

10、下面列举了一些应用物理知识的实例：a．刀用久了磨一磨再用；b．刀的把柄一般都做得较粗大

一些；c．汽车行驶一段时间后须换机油；d．在乒兵球比赛中，运动员常用干布抹乒兵球；e．货车运

载货物时不能装得太高，且要用绳子绑紧；f．掷铁饼时，运动员先猛转几圈才让铁饼出手。其中属于



减小压强的应用是　     　；属于增大摩擦的应用是　     　；利用惯性的应用是　     　



。(填序号)   

三、计算题（3 小题，每小题 10 分，共计 30 分）

1、赛龙舟是我国民间的一项传统体育项目，湘西民间的端午节也常常举办龙舟竞赛活动，俗称“划龙

船”。如果一艘龙舟的质量为 200kg，载有队员 21人，龙舟队员的平均质量为 60kg。g取 10N/kg，水

的密度为 
3 31.0 10 kg / m  水  ，当载人龙舟静止于水面时，求：  

（1）载人龙舟的总重是多大？   

（2）船体排开水的体积 V是多大？   

（3）龙舟底部位于水下 0.4m处时船底受到水的心压强是多大？   

2、2020年“新冠”席卷全球。使人民生命健康受到严重威胁。在治疗“新冠”病人时。氧气瓶必不

可少。请根据所学知识计算

（1）常规氧气瓶的压强上限为 15Mpa．这相当于多少个标准大气压？（1标准大气压取 105pa）   

（2）一容积 10升的氧气瓶中的氧气密度为 6kg/m3这些氧气有多重？（g取 10N/kg）   

3、如图所示，底面积为 25 cm2圆柱形容器内盛有水，将一个体积为 1×10-4m3、重力为 0.6N的实心小

球用一根细线固定在水中，已知 ρ水=1.0×103kg/m3，g=10N/kg，求：

（1）小球浸没在水中时受到的浮力；



（2）细线对小球的拉力；



（3）剪断细线后，容器内水面上升还是下降，变化的高度是多少。

四、实验探究（2 小题，每小题 10 分，共计 20 分）

1、在：“探究杠杆平衡条件”的实验中：

（1）为方便测量力臂，实验前应先调节杠杆两端的平衡螺母，使之在　     　位置平衡；

（2）如图-1，此时杠杆处于平衡状态，如果在杠杆两端各挂一个相同的钩码，杠杆将　           　

（选填“保持平衡”“顺时针转动”或“逆时针转动”）；

（3）如图-2是一个加宽的杠杆装置，此时杠杆处于平衡状态。若只将左侧的钩码改挂到 A点正上

方的 B点，力臂是线段　     　（选填“OA”“OB”或“AB”），此时杠杆　     　（选填“仍能”或

“不能”）保持平衡。

2、如图甲为小明同学“探究牛顿第一定律”的实验装置。实验中小明先后三次将同一小车放在同一斜

面上的同一高度，然后分别用不同的力推了一下小车，使其沿斜面向下运动，逐渐减小水平面的粗糙

程度，观察小车运动的距离，从而得出力和运动的关系。



（1）小明在实验操作中有一处明显的错误是（不要求解释错误的原

因）：　                           　；   

（2）实验中每次均让小车从斜面顶端由静止滑下的目的是：使小车每次在水平面上开始滑行时速

度大小　     　（选填“相等”或“不相等”）；   

（3）实验中发现：小车在毛巾表面上滑行的距离最短，在木板上滑行的距离最远，说明小车受到

的阻力越小，速度减小得越　     　（选填“快”或“慢”）；   

（4）推理：本实验中，如果小车在水平面上滑行时受到的阻力为零，它将　             　；   

（5）在此基础上，牛顿总结了伽利略等人的研究成果概括出牛顿第一定律，请问：牛顿第一定律　     　

（选填“能”或“不能”）直接由实验得出；   

（6）实验中，若小车在棉布、木板表面克服阻力做功的功率分别是 P1.、P2，则 P1　     　P2（选

填“>”“=”或“<”）；   

（7）如图乙所示，让小车分别从斜面不同高度处由静止滑下撞击木块，观察到木块被推动的距离

不同，得出物体的动能与　     　有关。   

-参考答案-

一、单选题

1、【答案】A

【解析】【解答】AB.对于粗细均匀的固体，放在水平地面上，其产生的压强为：P= 
F
s
 = 

G
S
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
 =ρgh， 

即压强只与固体密度和高度有关，甲、乙高度相同，对地面的压强相等，则甲、乙密度相等，

丙的高度大，则丙的密度小于甲、乙的密度，A符合题意，B不符合题意；

CD.乙的底面积大于甲的底面积，据 p= 
F
s
 可知，乙对地面的压力大于甲对地面的压力，即 G 乙大于 G

甲，乙、丙的底面积相同，对地面的压强相等，则对地面的压力相等，即 G 乙等于 G 丙，由 G=mg可知，m

甲<m 乙=m 丙,CD不符合题意．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/456111202210011021
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